

Сенсорное воспитание детей раннего возраста
Цель: Формирование у детей точного, полного и расчлененного восприятия предметов, их разнообразных свойств и отношений (цвет, форма, величина, расположение в пространстве, высота звуков и т.п.)

Задачи: 

· • Фиксация внимания детей на свойствах предметов, формирование у них простейших приемов установления тождества и различия величины, формы, цвета.

· • Выработка у детей умения соотносить свойства (цвет, форму, величину) разнородных предметов.

· • Фиксировать внимание детей на том, что величина, цвет, форма могут быть признаком разнообразных предметов, и использовать для их обозначения, научить детей осознанно использовать свойства при воспроизведении особенностей образца.

· • Закрепить у детей отношение к свойствам предметов как к характерным признакам, подвести их к самостоятельному выбору цвета, формы, величины для передачи специфики хорошо знакомых предметов.

Таким образом, основная задача ознакомления малышей со свойствами предметов — это обеспечить накопление представлений о цвете, форме, величине предметов.

Планирование

· Перспективное

· Календарное (модели занятий, досугов, развлечений, игр и т.д.)

Сенсорное развитие является условием успешного овладения любой практической деятельностью. Установлено, что большинство человеческих способностей имеет ярко выраженную сенсорную основу. Так, в деятельности художника, архитектора, конструктора точное восприятие, различение и представление форм, их пространственного расположения, отношений по величине и т. д. играет решающую роль. В деятельности музыканта, врача, механика и др. особую роль играет точное восприятие и различение звуков по длительности, высоте, тембру, силе и т. д. Эти слуховые восприятия лежат в основе создания музыкальных произведений или их исполнения (у музыканта), в основе диагностики ряда заболеваний (у врача), в определении характера неисправности у работающего механизма.
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Автоматизация современного производства потребовала от человека большой скорости и точности в распознавании целого ряда сигналов, их оценке и регулирования на этой основе своей деятельности и работы механизмов. Это предъявляет повышенные требования к быстроте и точности двигательных реакций и ориентировки в пространстве (деятельность операторов, станочников, летчиков и др.).
Уже эти примеры показывают, что сенсорное развитие человека — одно из условий успешного овладения любой деятельностью.
Период дошкольного детства является периодом интенсивного сенсорного развития ребенка. От его уровня в значительной степени зависит успешность умственного, физического, эстетического воспитания детей. Сенсорное развитие ребенка – это развитие его восприятия и формирование представлений о внешних свойствах предметов: их форме, цвете, величине, положении в пространстве, а также запахе, вкусе и т.п.
Сенсорное развитие, с одной стороны, составляет фундамент общего умственного развития ребенка, с другой стороны, имеет самостоятельное значение, так как полноценное восприятие необходимо и для успешного обучения ребенка в детском саду, в школе, и для многих видов трудовой деятельности.
С восприятия предметов и явлений окружающего мира начинается познание. Все другие формы познания — запоминание, мышление, воображение — строятся на основе образов восприятия, являются результатом их переработки. Поэтому нормальное интеллектуальное развитие невозможно без опоры на полноценное восприятие.

В процессе работы я обратила внимание на следующее: в каждом возрастном периоде перед сенсорным воспитанием стоят свои задачи, формируется определенное звено сенсорной культуры.  На основе этого положения я поставила перед собой задачу развивать восприятие детей младшего дошкольного возраста посредством разнообразной сенсорной деятельности (игры, занятия, развлечения). Сенсорное воспитание направлено на то, чтобы научить детей более полному, точному и детальному восприятию таких свойств предметов как цвет, форма и величина.
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В своей работе я применяю проектную деятельность на тему «Цветик семицветик». Для этого оформила предметную среду в групповом помещении (пространство для учебно-познавательной деятельности, игровая зона, гигиеническая комната, раздевалка) и на участке в детском саду. Своими силами, привлекая родителей, изготовили детскую мягкую мебель (стол, стулья, диваны, кресла, кукольные кроватки), оформив ее в единой цветовой гамме.
Эстетично украсила уголок сенсорики, в котором находится все необходимое для развития ребенка. Изготовила развивающие игрушки на ковролине размером 1.3 м Х 2 м: «пристегушки», шнуровки, заклепки для развития мелкой моторики рук. На полках уголка много дидактических игр по сенсорному воспитанию: «Воздушные шары», «Подбери перышко», «Найди цветок для бабочки», «Украсим елочку», «В царстве царя Разноцвета», «Ловись, рыбка» и др. Дополняют развивающий материал различные вкладыши, втулочки, пирамидки. 
Мы в своей группе создали сенсорную стену – комплекс развивающих игр на ковролине . Этот комплекс создали на основе методики В. В. Воскобовича. Комплекс представляет собой ковролиновое полотно, которое выполнено по принципу фланелеграфа, но по сравнению с ним обладает рядом несомненных преимуществ:

· Современные материалы (ковролин и липучка) имеют намного большую силу сцепления, чем фланель. Поэтому игровой материал прочно прикрепляется к ковролину и не падает с полотна во время занятий. 

· Новые элементы (кармашки, кассы, прищепки, кружки и веревочки) обеспечивают разнообразие, наглядность и динамизм занятий. 

· Веревочки - нововведение, которое принципиально отличает игровой обучающий комплекс от ранее существующих пособий (школьной доски и фланелеграфа). Веревочки позволяют не только разнообразить занятия по всем направлениям образовательной деятельности, но и использовать новую форму аппликации. 

· В отличие от фланелеграфа и доски комплекс создает условия для проявления творчества педагога и комфортного проведения занятия. 

Можно сказать, что ковролиновый комплекс - это современный вариант школьной доски, содержащий в себе неограниченные возможности. Он позволяет сделать наглядным почти любое занятие или игру.

Комплекс игр на ковролине дает возможность проводить целенаправленные занятия по развитию сенсорных способностей. Такая работа включает следующие этапы:

· формирование сенсорных эталонов цвета, формы, величины; 

· обучение способам обследования предметов, умению различать их форму, цвет и величину, выполнять сложные глазомерные действия (Д/И: «Собери ёлочку», «Собери бусы по образцу», «Сделай так же», «Собери предмет»; «Посади цветочки», «Собери грибочки», «Укрась ёлочку», «Что лишнее», «Что куда», «Найди такой же», «Найди свой домик», и др. ) 

Комплекс удобен еще и тем, что очень прост в изготовлении и не требует больших затрат.

Именно младший дошкольный возраст является наиболее благоприятным для совершенствования деятельности органов чувств ребенка. Хорошо развитое восприятие является залогом успешного обучения ребенка в школе, а также необходимо для многих видов профессиональной деятельности взрослого человека.
В процессе работы над сенсорным развитием детей младшего дошкольного возраста я пришла к следующим заключениям: 

· На первом году жизни при полноценном развитии происходит обогащение ребенка впечатлениями. Следует создать для малыша условия, чтобы он мог следить за движущимися яркими игрушками, хватать предметы разной формы и величины.

· На втором-третьем году жизни дети должны научиться выделять цвет, форму и величину как особые признаки предметов, накапливать представления об основных разновидностях цвета и формы и об отношении между двумя предметами по величине.

· Начиная с четвертого года жизни у детей формируют сенсорные эталоны: устойчивые, закрепленные в речи представления о цветах, геометрических фигурах и отношениях по величине между несколькими предметами. Позднее следует знакомить с оттенками цвета, с вариантами геометрических фигур и с отношениями по величине, возникающими между элементами ряда, состоящего из большего количества предметов.

· Одновременно с формированием эталонов необходимо учить детей способам обследования предметов: их группировке по цвету и форме вокруг образцов-эталонов, последовательному осмотру и описанию формы, выполнению все более сложных глазомерных действий.

· Наконец, в качестве особой задачи выступает необходимость развивать у детей аналитическое восприятие: умение разбираться в сочетаниях цветов, расчленять форму предметов, выделять отдельные измерения величины.

Успешность сенсорного развития ребенка во многом зависит от грамотного проведения специальных игр-занятий. Без подобных занятий восприятие детей долго остается поверхностным, отрывочным, что, в свою очередь, затрудняет последующее развитие их мышления, памяти, воображения. 
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В трехлетнем возрасте малыш способен включиться в совместную игровую или практическую деятельность со взрослым.
 В то же время ребенку данного возраста трудно сосредоточиться на однообразной деятельности. Именно поэтому я стараюсь так строить занятия, чтобы упражнения по ознакомлению с цветом, формой и величиной предметов были интересны и привлекательны для ребенка. Этого можно достигнуть с помощью особого рода обучающих игр, называемых дидактическими. В таких играх малыш имеет возможность проявить активность и самостоятельность, выполняя привлекательные игровые действия, включаясь в интересный сюжет и действуя с красочными дидактическими материалами. Одновременно он приучается действовать по правилам, заложенным внутри игры. Сенсорное развитие ребенка обусловливается наличием в игре обучающей задачи, которая предстает перед ним в виде игровой задачи. Таким образом, играя вместе с взрослым, ребенок «учится» незаметно для себя.

Большое значение имеет моя позиция  как взрослого по отношению к ребенку во время проведения занятий. Если просто предоставить необходимые материалы, занимая позицию «невмешательства» и не реагируя на вопросы малыша, очень скоро он потеряет интерес к заданию. Не принесет успеха и «менторская» позиция, основанная на наставлениях, разъяснениях, требованиях и нотациях. В этом случае мы подавляем детскую активность и любознательность, воспитываем безынициативного и послушного ребенка. 

Оптимальная позиция, которую я занимаю по отношению к ребенку – партнерская. Она основана на понимании, признании и принятии личности ребенка в любых ситуациях, даже когда у него что-то не получается, и он дает неверный ответ. Важно, прежде всего, обеспечить малышу в процессе деятельности чувство внутреннего комфорта, радости существования, бесстрашия перед сложной задачей. Не нужно подгонять развитие ребенка: если он не справляется с заданием, следует вернуться к более простому варианту.

Основываясь на выводах педагогов-практиков я могу выделить определенные этапы сенсорного развития младшего дошкольника: 

· До трех лет ребенок стихийно и с помощью взрослого получает огромное количество разнообразных впечатлений о свойствах предметов окружающего мира, совершает с ними разнообразные действия, в том числе начинает различать их цвет, форму и величину. Однако, в силу неустойчивого восприятия, далеко не все свойства предметов учитываются им в полной мере. 
· Малыша могут привлекать те отдельные свойства предмета, которые необходимы для успешного манипулирования или выполнения простейших продуктивных действий (складывание несложных построек из кубиков, выкладывание мозаики и т.п.). 

Развитие сенсорного восприятия в дошкольном возрасте влияет на мышление, речь, эстетическое восприятие окружающего мира, воображение, и как следствие творческие способности ребенка. Ведь только тонко чувствующий, замечающий малейшие оттенки цветов или звуков ребенок способен по-настоящему насладиться красотой музыкального или художественного произведения, а в последствии и создать его самостоятельно.
Эстетическая сторона занятий по сенсорному воспитанию определяется во многом качеством приготовления дидактического материала. Чистые цветовые тона (цвета радуги), приятная фактура, четкая форма дидактических пособий доставляют детям радость, способствуют накоплению сенсорных представлений на уровне их предэталонного значения.
Тематическое планирование материала согласуется со временем года, с сезонными явлениями, с программой ознакомления с окружающим. Важным фактором в планировании занятий по ознакомлению детей с цветом, формой, величиной предметов я считаю принцип последовательности, предусматривающий постепенное усложнение заданий. Это усложнение идет от элементарных заданий на группировку однородных предметов по различным сенсорным качествам, к соотнесению разнородных предметов по величине, форме, цвету и далее к учету этих признаков и свойств в изобразительной и элементарной продуктивной деятельности.
Принципом последовательности обусловливается и ознакомление детей вначале с вполне осязаемыми сенсорными свойствами — величиной и формой предметов, которые можно обследовать путем ощупывания, а уж потом с таким сенсорным свойством, как цвет, ориентировка на который возможна только в плане зрительного восприятия.
При планировании сенсорной деятельности я стараюсь применять также последовательное ознакомление детей вначале с резко различными свойствами предметов (круглой — квадратной формой, красным — синим цветом), затем с более близкими признаками (круглой — овальной формой, желтым — оранжевым цветом).
Важным принципом организации процесса обучения для меня является систематичность. Ввиду того что большой интервал между занятиями нежелателен, возникает необходимость закрепления у детей полученных знаний, умений в самостоятельной деятельности и частично на занятиях, направленных на овладение детьми действиями с предметами, на занятиях по изобразительной деятельности и др.
Особого внимания требует вопрос о повторности занятий: период раннего детства характеризуется необычайно быстрыми темпами развития, и к каждому возрастному периоду необходимо подходить дифференцированно. Поэтому я планирую занятия на повторение так, чтобы они не были полностью идентичны основному занятию. Учитывая специфику работы с детьми 2-х – 3-х лет. рекомендуется одно- двухразовое повторение одних и тех же занятий. Повторное предъявление одних и тех же задач предусматривается на новом материале. Это обеспечивает умственную активность детей на занятиях.
Первоначально малышам даю задания на группировку предметов. Этому посвящается ряд занятий на различном материале с постепенным нарастанием этого разнообразия. Дети группируют предметы по величине, потом по форме и по цвету. Но повторность и постепенность предусматривают и более тонкое усложнение. Так, вначале осуществляется группировка предметов с резко различными сенсорными свойствами (формы или цвета), затем с более близкими. На одном занятии дети группируют предметы круглой и квадратной формы; на следующем они оперируют с предметами круглой и овальной формы, но при этом сохраняются цвет, величина, фактура предметов, т. е. заданное сенсорное свойство выступает на данном занятии единственно новым. Вариативность выполнения заданий, рекомендуемая вместо механического, ситуативного заучивания, обеспечивает прочность и глубину знаний, умений.
В планировании методов обучения детей (как внутри каждого занятия, так и от занятия к занятию) четко просматривается постепенность их изменения. При проведении каждого занятия основным методом является непосредственный показ предметов воспитателем. Вспомогательная роль при этом принадлежит словесному объяснению. Поскольку маленькому ребенку на этапе становления речевого развития сложно одновременно воспринимать показ предметов, действий с ними и речевую инструкцию, то объяснения должны быть предельно краткими: каждое лишнее слово отвлекает малыша от зрительного восприятия.
После общего показа и объяснения я предлагаю выполнить под моим непосредственным руководством фрагмент из всего задания отдельно каждому ребенку, оказывая по мере необходимости дифференцированную помощь. В третьей части занятия при самостоятельном выполнении задания каждым ребенком я даю детям единичные указания, оказываю периодическую помощь и в отдельных случаях провожу систематическое индивидуальное обучение. После обучения на каждом конкретном занятии малыши используют дидактический материал для самостоятельных игр.

Существенным фактором в планировании и методике проведения занятий по сенсорному воспитанию является взаимосвязь обучения на занятиях с закреплением знаний и умений в повседневной жизни: на прогулке, во время самостоятельной деятельности и т. д. Так, в играх постоянно происходит ознакомление детей с качествами предметов. При умывании дети узнают температурные свойства воды, во время прогулки — свойства снега, в процессе игр, при катании на санях учитывают тяжесть предметов. Собирая матрешку, размещая вкладыши, одевая маленьких и больших кукол, они знакомятся с величиной. Форму предметов дети учитывают в играх со строительным материалом, при проталкивании предметов в отверстия «занимательной коробки» и т. д. 
Таким образом, в ходе планируемого сенсорного воспитания с использованием разнообразных методов и приемов, происходит всестороннее развитие важных психических процессов детей.
